



24 октября 2020 года

СЕЛЬСКАЯ НОВЬ

3

В СОРДК ПЕРВОМ КРОВАВОМ ОНИ ПОЛЕГЛИ...



Прошло уже 75 лет после того, как по огромной части нашей страны прокатилась война. Но до сих пор в болотной трясине и под дерном, в заплывших окопах и воронках скрыта память о жестоких сражениях и о судьбах сотен тысяч защитников Родины, до сих пор числящихся в списках пропавших без вести.

Возвращают из небытия имена тех, кто, казалось бы, скончал в вечности, бойцы поискового отряда "Авангард". Для этих людей, разных по возрасту, поисковая работа стала делом жизни. Что заставляет их бескорыстно перелопачивать кубометры земли, мокнуть под дождем, откачивать воду из бывших воронок от снарядов, стоя по пояс в грязи, замерзать в стужу, изнывать под жарким летним солнцем, быть искуянными до крови комарами, трудно понять обычателью. Сами бойцы считают, что поисковик - это состояние души, особый склад человека, который мало думает о личной выгоде и материальных благах, а каждый свободный день отдается рейдам по местам боев и раскопкам оплавивших и заросших окопов и блиндажей.

Вершиной своей работы они считают день, когда на торжественно-траурную церемонию по захоронению останков найденных и идентифицированных бойцов, на место их гибели приезжают родственники солдата, долгие десятилетия числившегося пропавшим без вести, или сами поисковики приезжают к родным и близким погибшего и привозят последние сведения о нем.

Именно такое событие состоялось в солнечный сентябрьский день в Большом Сабске. Авангардовцы провожали в теперь уже действи-

тельно последний путь восьмерых бойцов, чьи останки были подняты на местах ожесточенных боев на Лужском рубеже в августе 1941 года.

Как рассказала командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова, останки двух курсантов Ленинградского пехотного училища им. С.М. Кирова были подняты на берегу реки Вруды, двух бойцов 1-й дивизии народного ополчения - в лесном массиве возле деревни Рагулово, четверых бойцов 4-й дивизии народного ополчения - в лесу возле деревни Лопец. Первые четверо остались, к сожале-



нию, безымянными, а вот при тех, что подняли у деревни Лопец, были так называемые смертные медальоны. Одна капсула оказалась пустой, вкладыши в трех других удалось прочитать. И на торжественно-траурную церемонию в Большой Сабск из Петербурга прибыли родственники двух бойцов.

Отдать дань памяти погибшим защитникам Отечества пришли к мемориалу и местные жители.

Л. Фетисова лаконично, но емко рассказала собравшимся об обстоятельствах гибели поднятых курсантов и ополченцев.

7 июля 1941 года курсанты прибыли к месту дислокации, а 14 июля вступили в бой с рвавшимся к Ленинграду врагом. 40 дней курсанты-кировцы защищали Лужский рубеж, нанося живой силе и технике противника большой урон. Но и сами несли при этом огромные потери: на Лужском рубеже поступили 2 102 курсанта, вышли из окружения 370...

1-я дивизия народного ополчения прибыла на помощь 1-й Краснознаменной танковой дивизии 12 августа 1941 года. Несмотря на плохое вооружение бойцы самоотверженно удерживали свой рубеж обороны, но силы были неравны: против двух танковых дивизий врага ополченцы не смогли выстоять...

4-я дивизия народного ополчения в составе действующей армии находилась с 4 июля по 24 сентября 1941 года и насчитывала 4 267 человек. В середине июля дивизия была сосредоточена у границы с Эстонией, затем переброшена под Кингисепп. 10 августа ополченцев направили в район деревни Муликово с задачей овладеть деревней Пустоташка. Но после захвата противником деревни Морозово дивизия попала в окружение. 11-12 августа ополченцы пытались с боями вырваться из



прощаемся с теми, кого удалось найти и вернуть из небытия поисковикам. Спасибо им за тяжелую, кропотливую, но такую нужную работу, - сказал он. - Спасибо всем, кто пришел почтить память погибших на Лужском рубеже, кто пад смертью храбрых, защищая Ленинград.

О раскопках в лесном массиве возле деревни Лопец участниками митинга на мемориале в Большом Сабске рассказал заместитель командира поискового отряда "Авангард" Михаил Соловьев:

- Четверых бойцов мы подняли 4 августа прошлого года. В тот день мы ходили по болоту в окрестностях Молоковицы в поисках самолета, о котором рассказал местный житель. Ходили с самого утра, но безрезультатно. Решили сворачиваться. И тут позвонил друг нашего отряда Сергей Иванов и сообщил: "У меня в карманах два солдатских медальона. Готов показать место находки". Усталость улетучилась, открылось второе дыхание, и мы помчались в Лопец. Тут в маленьких индивидуальных окопчиках мы и нашли четверых бойцов. Имена троих удалось установить. Это Штейн Михаил Мозесович, Скаржинский Антон Лаврентьевич и Садовников Сергей Петрович. Установили с помощью поисковиков-архивистов, без которых наша работа с киркой и лопатой не была бы столь результативной. Я рад, что сегодня на церемонии присутствует Ирина Самохвалова - это благодаря ее архивным поискам удалось довольно быстро найти родственников поднятых у деревни Лопец бойцов.

Родственникам ополченцев Штейна и Скаржинского вручили планшеты с частью их личных вещей, найденных при раскопках. Александр Штейн и Алексей Морев, с трудом сдерживавшие волнение, искренне поблагодарили авангардовцев за труд по поиску защитников Отечества и увековечивание их памяти, что теперь у них есть место, куда они могут приехать 9 мая, чтобы почтить память дорогих им людей.

А вот внук Сергея Петровича Садовникова, живущий в Киеве, по понятным причинам не смог прибыть в Большой Сабск. Зато с ним связались по телефону и, включив громкую связь, дали возможность обратиться к поисковикам и собравшимся на торжественно-траурную церемонию.

- Много жизней унесла эта кровавая Великая Отечественная война. Судьбы тысяч бойцов и по сей день неизвестны, но сегодня мы

благодаря поисковикам мы теперь знаем, где погиб дед, знаем, что он не пропал без вести! Спасибо за эту очень важную работу, спасибо всем, кто пришел сегодня на мемориал! Мы обязательно приедем в Сабск и встретимся!

- Это святое, великое, вечное! Они молодыми отдали жизни за Родину. Берегите эту память, дорожите ей, - обратился к присутствующим настоятель храма Александра Невского отец Андрей, а потом приступил к чину отпевания и погребения останков бойцов.

Право открыть надгробие над укрытой цветами и венками свежей могилой предоставили родственникам ополченцев Штейна и Скаржинского и главе администрации Сабского сельского поселения Н.А. Спирину.

Неизменный ритуал прощания с возвращенными из небытия и теперь уже погребенными с гражданскими и православными почестями бойцами провели авангардовцы: собравшись в тесный круг вокруг могилы, преклонили колени и в прощальном приветствии коснулись ладонями могильного холма...



Затем поисковики и родственники погибших ополченцев направились в Лопец. Там Александр Штейн и Алексей Морев позвонили георгиевские ленточки на еловые ветви, склоняющиеся к свежему раскопу, постояли в скромном молчании... Поисковики установили на его краю поклонный крест и традиционный маленький обелиск с красной звездой, к подножию которого легли алые гвоздики...

А работа поисковиков продолжается. Еще много тех, чьи останки лежат в лесах, полях и болотах и ждут своего часа, чтобы скорбной веточкой возвратиться в родные края, где, может быть, еще кто-то ждет погибшего героя, где еще не умерла память о нем [47]

Н. БОГДАНОВА
Фото автора



вражеские войска, занимая нашу территорию...

Затем Л. Фетисова предоставила слово главе администрации Сабского сельского поселения Николаю Анатольевичу Спирину.

- Много жизней унесла эта кровавая Великая Отечественная война. Судьбы тысяч бойцов и по сей день неизвестны, но сегодня мы